

# 多模式产业学院推进校企协同育人的改革与实践

尹静 吴静 黄伟 王艳林

德阳城市轨道交通职业学院 四川 德阳 618400

**摘要:**通过构建校企合作的新模式,多模式产业学院旨在打破传统教育与行业需求之间的隔阂,实现教育资源与产业需求的有效对接。多模式产业学院模式是推进校企协同育人、培养高素质技能型人才的有效途径。通过校企深度融合,不仅能够提高教学质量与学生的实践能力,还促进学生就业能力的提升,并为产业发展输送大量专业人才,实现教育与产业的互利共赢。

**关键词:**产业学院;校企;协同育人

## 引言:

多模式产业学院是一种创新的教育模型,旨在更紧密地结合教育与产业之间的关系,通过校企合作来培养符合市场需求的技能型人才。基于社会的迅速发展,人才培养已转变为国家发展的关键策略。这一背景下,产业学院作为新兴的人才培养模式,展现出显著优势。它通过强化校企合作,有效地增强学生的实践技能,更好地满足现代社会经济的需求。这种模式不仅为学生提供与实际工作环境紧密结合的学习机会,还促进教育内容与行业需求的同步更新。

## 一、校企共建课程体系

校企共建课程体系的核心在于将企业的实际需求以及最新行业动态直接融入教学内容中,从而培养出更适应市场需求的毕业生。校企共建课程体系的设计始于对行业需求的深入理解分析。产业学院与企业紧密合作,通过市场调研、行业趋势分析等方法,共同识别当前与未来行业对人才的具体需求。这包括了解所需技能集、知识体系、以及未来发展趋势。基于这些信息,学校和企业共同开发课程,确保教学内容不仅理论扎实,而且能够与实践相关,直接应用于未来的工作环境。在课程开发过程中,企业专家与学校教师共同参与。企业提供实际案例、最新技术和市场数据,而高校教师则将这些实践要素与学术理论相结合。这种协作不仅提升课程的实用性,还保证教学内容的深度与广度。此外,这一过程中还包括对现有课程的改革,如对传统课程的内容进行更新,引入新的教学方法,以及开发全新的课程来满足新兴行业的需求。课程的实施方式也是校企共建体系中的重要一环。这些课程采用灵活多样的教学模式,提升学生的实践能力。实际上,课程中融入大量的实践环节,让学生能够在真实或接近真实的工作环境中应用所学知识。校企共建课程体系的评估与持续改进也非常关键,要求产业学院和企业定期评估课程的效果,如通过学生反馈、就业结果、企业反馈等方式。基于评估结果,双方会不断调整优化课程内容,确保课程始终与行业需求保持同步,并能有效提升学生的学习效果。

## 二、整合企业实践基地

企业实践基地整合的目的是通过在实际工作环境中提供学习实践机会,以增强学生的职业技能与实际操作能力。企业实践基地的整合首先需要建立在深入的校企合作基础上。产业学院与企业共同探讨并确定合作模式,

确保双方的资源优势能被充分利用。这种合作不仅包括解企业的实际需求,还涉及到共同确定学生实践活动的内容、目标和方式。在这一过程中,企业提供的不仅是场地资源,更包括工作中的真实案例、企业内部的专业知识以及行业内的最新动态。在整合过程中,特别强调实践基地的质量和实效性。企业实践基地不仅应提供具有挑战性与实际意义的项目,还需要确保学生能够在专业人员的指导下安全有效地进行实践活动。为此,企业需要指派有经验的员工作为指导老师,对学生进行实际操作指导、职业技能培训和职业道德教育。实践基地的活动设计需紧密结合课程体系。这要求实践活动不仅要与学院的教学计划相符合,还要能够体现行业的最新发展。实践基地的整合还包括对学生实践活动的有效监测与评估,不仅要求学校定期跟踪学生在实践基地的学习情况,还要求企业提供反馈,评估学生的表现。通过这种双向的评估机制,可以确保实践活动既符合教育目标,又能满足企业的实际需求。为了确保实践基地活动的长期有效性,校企双方需要建立持续的沟通反馈机制。这样的机制不仅有助于及时发现并解决问题,也能够促进双方在实践教学方面的深入合作与创新。

## 三、教师双元制培训

教师双元制培训制度旨在通过结合理论知识与实践技能的培训,提升教师的综合素质,使教师能够更好地适应校企合作的教育模式。教师双元制培训的实施,要求对传统的教师培训模式进行全面的改革与创新。首先,双元制培训强调教师既要有深厚的理论基础,又要具备实际的行业经验。为此,教育机构需要与企业合作,安排教师在企业中进行实习或短期工作,从而让教师直接接触到行业最前沿的技术与管理经验。这种亲身体验不仅能够增强教师的实践技能,还能让教师更好地理解

行业的具体需求，从而在教学中更有效地结合理论与实践。其次，二元制培训还涉及到教学方法的创新。为适应校企协同育人的需求，教师需要掌握更加灵活多样的教学技巧，包括项目驱动学习、案例教学、模拟实训等多种教学方法。通过这些方法，教师能够更有效地激发学生的学习兴趣，帮助学生更好地理解并应用知识。因此，教师的培训中需要包含这些新型教学方法的训练，确保教师能够灵活运用各种教学工具。同时，二元制培训还需要强化教师的行业更新能力。鉴于技术和市场的快速变化，教师需要不断更新自己的专业知识技能，以保持教学内容的时效性。这要求教师定期参与专业研讨会、行业培训和学术交流等活动，以及鼓励教师进行行业研究。通过这些方式，教师不仅能够不断充实自己的专业知识，还能及时把行业的最新发展带入课堂。此外，二元制培训也强调跨学科与跨领域的教学能力。在当今复杂的工作环境中，解决问题需要多学科知识的综合运用。因此，教师需要具备跨学科整合的能力，能够在教学中融入不同领域的知识。最后，二元制培训还注重提升教师的职业素养。在校企合作的背景下，教师不仅是知识的传递者，更是职业行为的示范者。教师培训中应包含职业道德、社会责任感以及行业规范等方面的教育，确保教师在培养学生的同时，也能够树立正确的道德标准。

#### 四、学生实习就业对接

学生实习就业对接环节是确保学生教育与市场需求

紧密结合的关键一环。这一环节的实施，旨在通过高效的对接机制，为学生提供真实的工作环境体验，同时也为企业挖掘合适的人才资源。实习就业对接的过程始于精确而深入的市场需求分析。学院通过与企业的紧密合作，不断了解分析市场的最新动态。基于这些信息，学院可以更有针对性地规划学生的实习内容，确保实习活动不仅对学生有价值，对企业也具有实际意义。在实习机会的匹配过程中，重视学生的职业规划。学院通过职业咨询、能力评估和职业规划等活动，帮助学生更好地认识自己，明确未来的发展方向。此外，通过举办职业博览会、企业招聘会等活动，为学生与企业提供直接的交流平台，增加双方的互动，为顺利的实习匹配创造条件。在实习过程中，重点强调学生实际工作能力的培养。学院与企业共同制定实习计划，确保实习活动既能让学生获得实际工作经验，又能对其职业技能进行有效提升。同时，企业指派经验丰富的员工作为学生的导师，为学生提供日常的工作指导，确保学生在实习期间能得到充分的学习成长。除了提供实习机会，学院还积极促进学生的就业对接。通过建立校企联合就业指导中心，提供职业规划咨询、简历制作指导、模拟面试等一系列就业服务。定期邀请企业人力资源专家来校举办讲座，为学生提供就业市场的最新信息以及职业发展的实用技巧。这些活动不仅帮助学生提升就业竞争力，还加深企业对学生能力的认识，为毕业生提供更多就业机会。

#### 结语：

多模式产业学院在推进校企协同育人的改革与实践展现出显著的成效。通过校企共建课程体系、整合企业实践基地、实施教师二元制培训，以及有效的学生实习就业对接，这一模式不仅强化教育与实际工作的联系，也为学生提供更加丰富且具有实践性的学习体验。这种教育模式的核心在于紧密结合行业需求与教育资源，确保学生在学习的同时能够适应未来的职业要求，对于企业来说，也是一种高效的人才培养选拔机制。多模式产业学院成为一种有效的教育创新，对于培养新时代所需的高素质、实践型人才起到关键作用。

#### 参考文献：

- [1] 黄笑, 郭慧. “双高计划”下高职教育校企合作协同育人机制的构建研究[J]. 现代职业教育, 2023,(34):129-132.
- [2] 齐媛媛, 宋晓茹. 产教融合背景下高职院校校企合作协同育人优化策略探究[J]. 对外经贸, 2023, (11):129-132.
- [3] 朱军, 张文忠. 产业院校校企资源协同优化探究[J]. 职业教育研究, 2023,(04):42-46.
- [4] 程建伟, 龚娟. 混合制产业院校校企“五共建”协同育人实证研究[J]. 杨凌职业技术学院学报, 2022,21(04):42-46.

基金项目：本文系四川省教育厅 2022-2024 年职业教育人才培养和教育教学改革研究项目“新时代职业教育背景下校企共建产业学院的建设模式及运行机制研究—以德阳城市轨道交通职业学院与中软国际教育集团共建产业学院为例（项目编号：GZJG2022-193）